

蘇俄動態述評

·心一·

俄共總書記布里茲涅夫曾於一九六五年三月宣布短期內召開第三次全蘇集體農場農民代表大會，以決定集體農場新章程。一九六六年一月，俄共中央設立集體農場新章程起草委員會，布里茲涅夫任主席。一九六九年四月公布新章程草案，供大家研討。

集體農場係俄共控制農民與剝削農民之重要工具，集體農場新章程之精神，係加強集體農場制度部分與農民，作為自用園圃。

(三)集體農場得自辦，或與其他集體農場，或國營農場，或工業企業，或商業機構合辦各種事業

農場，終於變所有集體農場為國營農場。自用園圃亦將消滅。俄共「真理報」一九六九年四月二十五日社論，曾明言國家將收回自用園圃之土地。根據蘇俄現況判斷，全部取消集體農場與自用園圃之期尚遠。

甲 內政

加強集體農場大施

蘇俄第三次集體農場農民代表大

(四)集體農場之勞動報酬，係根據參加集體工作之時間與成績。其報酬以實物與現金發給。

(五)集體農場農民得私有住宅一所，農舍，不超過半公頃之自用園圃(限種蔬菜水菓)，簡單之農具，一頭母牛及其所產一歲以下之小牛，一頭二歲以下之公牛，一頭母豬及其所產三個月以下之小

說。參加會議之外國代表團有：保加利亞、匈牙利、東德、北韓、古巴、外蒙、波蘭、羅馬尼亞、捷克、南斯拉夫、幾內亞、伊拉克、阿聯、敘利亞、蘇丹、義大利、芬蘭及法國。

蘇議通過集體農場新章程，決議設立自中央至地方之各級集體農場委員會，一九七〇年起設立集體農場農民社會保險制度。

關於集體農場新章程，請參閱本刊第八卷第九期(五十八年六月十日)，略要為：

(一)滿十六歲之蘇聯公民，得申請為集體農場會員(即集體農場農民)。

(二)集體農場之土地，由國家給予永久使用，蘇俄農業部長為全蘇集體農場委員會主席。

一九七〇年之經濟計劃

蘇俄最高蘇維埃十二月十六日

十九日舉行會議，主要議程為決定一九七〇年經濟計劃與國家預算。

根據蘇俄部長會議副主席兼國家計劃委員會主席席巴伊巴科夫在會議之報告，蘇俄一九七〇年經濟

(一)工業

工業生產增加六點三%，其中生產資料生產增

加六點一%，消費品生產增加六點八%。

電力生產增加七點七%，總產量將達七四〇〇億度；石油生產三五〇百萬噸，增加六點四%；煤氣生產一九五八億立方公尺，增加八%，煤生產六

席巴伊巴科夫在會議之報告，蘇俄一九七〇年經濟

計劃之要點為：

(一)工業

一八百萬噸，增加約二%。石油與煤氣在燃料生產中之比重，由一九六五年之五一點三%增至六〇%，

基本建設投資為七六五億盧布，增加七點六%，其中中央撥付之基本建設投資為五四四億盧布，增加七點八%。中央基本建設投資約三分之一將用於開發東部。

鋼生產一一五百萬噸，增加四點一%，鋼材生

產七九點九百萬噸，增加四點九%，鋁生產增加六點七%，銅生產增加七點七%，鋅增加七點二%，

其他有色金屬生產亦將增加。

化學肥料生產將達五千七百五十萬噸，增加二十六%。

機器製造業生產增加九點二%。

輕工業生產增加五點五%，食品工業生產增加約五%，文化用品、日用品及家庭用品生產增加十一點六%。電視機生產增加約十三%。

(二) 農業

農業生產增加八點五%，其中穀物增加八點七%，籽棉增加約八%，肉類增加四點三%，牛乳增加一點三%，蛋增加四點三%。

農業建設投資為一四七億盧布，增加一〇點七%。進一步加強農地改良工作。

(三) 運輸與交通

各種運輸工具之貨運量增加五點八%，其中鐵路貨運量增加三點五%，海上貨運量增加一二%，管道貨運量增加一三%以上，汽車貨運量增加七點六%，內河貨運量增加約六%，空運量增加約五%。鐵路貨運在總貨運量中之比重，將自一九六五年之七〇點五%降為六四點三%。客運量增加六點九%，其中空運量增加約一〇%。

(四) 基本建設

項 目	金 額	佔總數%	備 註
總支出	一四四九	一〇〇	

國民經濟支出	六三四四三·八	加各企業自籌款，國民銀行貸
支出	一〇億盧布。	款，國民經濟

支出共一二九

(五) 加強地方生產專業化

加強各共和國生產專業化與各共和國間之勞動分工。

蘇俄一九七〇年計劃之工業生產增加六點三%，低於一九六九年計劃之增長率(七點三%)，表

示工業生產增長率將下降。巴伊巴科夫在報告中稱

，一九六九年之工業生產將增加七%，即未完成

增加七點三%之計劃。輕工業生產計劃增加五點五%，亦低於一九六九年計劃之增長率(七點五%)，可見仍係優先發展重工業。

農業生產計劃增加八點五%，不可能實現。農業生產計劃增加八點五%，不可能實現。

中央基本建設投資僅約三分之一用於開發東部，表示仍着重發展西部地區。

一九七〇年預算

蘇俄 財政部長

蘇俄一九七〇年預算總收入比上年預算增加一〇九億，即增加八%，總支出比上年預算增加一〇八億盧布，亦即增加八%。預算中所列國防經費僅增加二億盧布，但蘇俄國防開支預算，除在「國防經費」項下列出數字外，並分別隱藏於預算之其他項目中，因此，其國防經費預算之實際數字，外間不知。

乙 對外活動

維埃會議提出一九七〇年國家預算報告，摘要如下

一九七〇年蘇俄預算摘要(單位：億盧布。○點九盧布官價一美元)

集 召 東 共 國 首 會 歐 產 家 腦 議

蘇俄

蘭，匈牙
捷克，波

，東德，

利，羅馬尼亞及保加利亞七國黨政首腦，於十二月三四兩日在莫斯科舉行會議，出席人為。

(一) 蘇俄—俄共總書記布里茲涅夫，俄共政治

局委員兼蘇俄部長會議主席柯錫金，俄共政治局委員兼最高蘇維埃主席包戈尼，俄共政治局委員兼俄共中央書記蘇斯洛夫，俄共中央書記卡杜雪夫，俄共中央書記波諾馬里夫，俄共中委兼外交部長葛羅米柯共七人。

(二) 東德—東德共黨第一書記兼國家委員會主席烏布列治，東德共黨政治局委員兼東德部長會議主席，東德共黨政治局委員兼東德共黨中央書記，東德共黨政治局候補委員兼中央書記，東德共黨中委兼東德外交部長共五人。

(三) 捷克—捷共第一書記，捷共主席團委員兼政府主席，捷共主席團委員兼中央書記，外交部長共四人。

(四) 波蘭—波共第一書記，波共政治局委員兼波蘭部長會議主席，波共政治局委員兼中央書記，波共政治局委員兼外交部長共四人。

(五) 匈牙利—匈共第一書記，匈共政治局委員兼政府主席，匈共政治局委員兼中央書記，匈共中央委員外交部副部長共四人。

(六) 羅馬尼亞—羅共第一書記兼國家委員會主席，羅共中央主席團委員兼部長會議主席，羅共中央主席團委員兼中央書記，羅共中委兼外交部長共四人。

(七) 保加利亞—保共第一書記兼部長會議主席，保共政治局委員兼中央書記，保共中委兼外交部長，保共候補中委兼保共中央對外政策及國際聯絡部部長共四人。

會議發表公報及關於越南問題之聲明，其公報之要點如下：

(一) 會議討論歐洲問題，特別重視歐洲安全問題。

(二) 會議參加國將與一切國家發展關係，要求各國與東德建立關係並承認歐洲現在之疆界。

(三) 西德新政府趨向採取與各國合作及互相了解之現實政策。其簽署禁止核武器擴散條約，乃一

積極行動。但西德復仇主義分子與新納粹分子之活動，仍須密切注意。

(四) 呼籲停止軍備競賽，普遍徹底裁軍。

關於越南問題之聲明略要為：

(一) 美國對越南之「侵略戰爭」未停止。越戰

不僅嚴重危害東南亞和平，而且使國際局勢複雜化。

(二) 「南越臨時革命政府」提出解決越南問題之十點計劃，北越極力予以支持。其十點計劃中最重要者為美軍及其盟軍無條件完全撤出南越，組織聯合政府。

(三) 美國之越戰「越南化」政策，係圖使越南人民互相殘殺。

(四) 會議參加國譴責美國之「侵略政策」及美軍屠殺南越平民，並聲明將繼續支援越南人民。

(五) 呼籲各國政府，各國政治組織與社會團體加強對越南人民之支援。

此次會議之參加國，均係華沙條約國，各國代表團均由黨政首腦，黨中央執行對外政策之書記及政府外交部長組成，可見會議性質之重要。而蘇俄代表團人數最多，俄共理論權威蘇斯洛夫亦在其中，又可見蘇俄仍掌握領導地位。

根據公報及蘇俄最近之言論與活動，此次會議當係討論兩大問題：一為對西德新政府之政策問題。蘇俄意圖爭取西德新政府與共產國家友好。一為謀求實現全歐會議問題。華沙條約國外長會於十月底集會於布拉格，向歐洲各國提出一九六七年上半在芬蘭首都赫爾辛基舉行全歐會議之建議。此兩問題之總目標，乃在驅逐美國勢力出歐洲。

對越南問題之聲明，顯示蘇俄堅持美軍必須退出越南。

其總統夫婦應邀於

二十二十一日訪俄，曾與俄共總書記布里茲涅夫，最高蘇維埃主席包戈尼，部長會議主席柯錫金會談，並曾赴列寧格勒，基輔，喬治亞共和國首都地里斯及巴庫等地參觀。土方參加會談人員為：外交部長

，土駐俄大使，總統府祕書長，外交部特別顧問，

巴黎和談無進展，越戰未能結束，美國應負責。

(二) 「南越臨時革命政府」提出解決越南問題

會議第一副主席馬祖洛夫，外交部長，對外貿易部長，對外經濟關係委員會主席，外交部副部長維諾格勒多夫，俄駐土大使等。

雙方聯合公報之要點如下：

(一) 雙方對兩國關係之發展，表示滿意，並將致力增進兩國之關係。雙方將商討締結長期貿易協定，締結陸路運輸協定，締結領事條約，並將發展兩國間之旅遊事業。

(二) 雙方指出以色列應依照安理會一九六七年十一月二十二日之決議，自阿拉伯領土撤出其軍隊。

(三) 雙方希望越南問題能和平解決，使越南人民得根據一九五四年日内瓦協定以決定其命運。

(四) 土耳其總統之訪問，係蘇土關係史第一位

土耳其國家元首訪俄，將增進兩國之關係。

(五) 土總統邀請最高蘇維埃主席訪問土耳其，已接受。

土總統蘇奈現年六十九歲，曾於一九六〇—六年任參謀總長，一九六六初退役後當選參議員，同年當選總統。其就職總統後，一再聲明致力增進與蘇俄之友誼。

一九六七年三月俄土簽訂經濟、商務與技術合作協定，俄助土建設若干工業企業，包括鋁廠、冶金廠與煉油廠。土耳其已派技術人員赴俄學習，蘇俄技術人員已在土耳其訓練其技術人員。一九六八年開闢莫斯科與安卡拉定期飛行之民航線，並建

立莫斯科至伊斯坦堡之直接鐵路交通。

土總統訪俄表示俄土關係將日益密切。蘇俄對土耳其之用心，在誘其中立。

土耳其統邀俄

十一月十